

O voce distinctă în marina militară

– Domnule contraamiral, instituția pe care o conduceți, Liga Navală Română, și-a dobândit personalitatea juridică la 8 martie 1928. De atunci și până în prezent, membrii titulari au făcut aproape totul pentru popularizarea Marinei Militare Române și a tradițiilor acesteia. Ce provocări vă așteaptă în anul 2008?

– Liga Navală Română, privind cu încredere în viitor, va căuta să cultive, să răspândească și să întrețină viu spiritul și interesul public pentru mare și binefacerile ei. La nivelul Consiliului Național Director, am proiectat strategii și tactici care vor avea ca scop și motivare armonizarea ideilor potrivit cărora atașamentul față de marină și activitățile marinărești fac parte din filozofia culturii și civilizației neamului românesc. Activitățile concepute au drept mesaje de bază cultivarea respectului față de cei

Locotenent-colonel Dănuț CĂLDĂRARU

Foto: Arhiva INR

care au realizat din Danubiu și din Marea Neagră cheile mântuirii noastre. Ne adresăm, deopotrivă, membrilor instituțiilor, familiilor acestora, tinerilor, viitorilor aspiranți, continuatori ai carierei de marinari militari. Frecvent, membrii noștri activează la școlile din București și Constanța și transmit cu emoțiile lor cultura, pilda de omenie a celor căzuți pe fruntariile albastre. Suntem deschiși la comunicare, avem o producție publicistică impresionantă. Colegul nostru, comandorul (r) Nicolae Păduraru, a creat un spectru relațional de renume internațional. Vocea Ligii Navale Române se aude în Grecia, Italia, SUA, Canada, Venezuela, Bulgaria, Ucraina.

– Cum este modelată structural instituția Ligii Navale Române?



– Consiliul Național Director este principalul nucleu care coordonează, controlează și evaluează activitatea de concepție, execuție. În București, există sediul central, iar în țară sunt filiale și sucursale. Prin fluxul infor-

mațional creat de la începutul ființării noastre, avem datele de interes și cu semnificație pentru activitățile cotidiene, dar și pentru cele speciale. Interviu imi oferă șansa de a le mulțumi tuturor celor care sprijină crezul nostru pentru promovarea intereselor navale ale României: comandorul (r) Dănuț-Ioan Toader din București, contraamiralului (r) Corneliu Cristescu de la Constanța, dr. ing. Mihai Gh. Ghiba de la Turnu Severin, contraamiralului (r) Petre Cioromele din Brăila, inginerilor Octavian Gheorghiu și Nicolae Stere de la Galați, comandorului (r) Dumitru Cucu din Giurgiu, contraamiralului (r) Ion Postică de la Mangalia, căpitanului de port Dănuț Chiriac din Sulina, comandorului Constantin Peneoș de la Tulcea, dar nu în ultimul rând, inginerului Flaviu Stanciu de la Tulcea. Cu ei, proiectele noastre devin certitudini pentru forța Ligii

Navale, ca un trecut pentru viitorul nostru.

– Când vor avea loc dezbaterile în plen și unde?

– Programul prevede data de 7 mai 2008, ca reper în desfășurarea adunării generale. Locul activității este, deocamdată, actuala clădire aflată pe strada Griviței nr. 121. Am spus *deocamdată*, din cauză că am înaintat prin rapoarte și documente argumentate propunerea schimbării sediului. Nu este un moft, ci o necesitate care se sprijină pe convergența intereselor noastre de a promova istoria Marinei Militare Române și a structurilor ierarhice de a completa fila de istorie națională.

– De cine este ajutat președintele Ligii Navale Române?

– Liga Navală Română are un secretar general, în persoana comandorului (r) Marin Dumitrescu, un prim-vicepreședinte ing. Ilarion Barbu, cinci vicepreședinți, membri de drept reprezentați de către președinții de filiale și sucursale și 14 membri. Dumnealor sunt cei care propun, concep și se implică în realizarea scopului instituțional – cultivarea în rândul publicului de masă a atașamentului față de marină și de activitățile marinărești.

LIGA NAVALĂ ROMÂNĂ (III)

Căpitan-comandor dr. Marian MOȘNEAGU

Renașterea asociației

Prin Hotărârea nr. 486 din 28 februarie 1990, judecătoria Sectorului 1 București a decis reînființarea Ligii Navale Române, *asociație de cultură și propagandă marinărească, neguvernamentală, liber consimțită*, care în 2007 a fost recunoscută ca fiind de utilitate publică.

Printre promotorii consecvenți ai intereselor L.N.R. s-au numărat viceamiralii Victor Bogdan și ing. Ilie Ștefan, contraamiralii ing. Ioan Chiril, Corneliu Cristescu și George Petre, comandorii Doru Ionescu, Ioan Borcilă, Constantin I. Popa, Neculai Păduraru, Dănuț I. Toader, Dan Ghimbășanu, inginerii Ioan Porumb, Ilarion Barbu, Silviu Morariu, Dan Stroescu, Sergiu Filipescu, căpitanul I port Octavian Sved ș.a.

La 25 martie 1990, la Muzeul Marinei Române din Constanța, a fost reînființată prima și cea mai puternică filială a L.N.R. Filiala București s-a înființat la 6 aprilie 1990. Ulterior, au fost înființate filiale și la Calafat, Galați, Tulcea, Drobeta-Turnu-Severin, Oltenița, Giurgiu, Mangalia și Brăila.

După Revoluția din decembrie 1989, L.N.R. a contribuit activ la organizarea manifestațiilor prilejuite de sărbătorirea Zilei Marinei Române, conform tradiției, la 15 august, precum și a Zilei Mondiale a Oceanului (8 iunie), Zilei Apelor (28 iunie), Zilei Dunării (29 iunie), Zilei Internaționale a Mării Negre (31 octombrie) ș.a. La inițiativa unor membri entuziaști, a organizat anual regate de yachting și întreceri nautice dotate cu *Cupa L.N.R.*, cursuri de timonieri cutere de croazieră, adunări festive, expoziții tematice de navomodele, filatelie, cartofilie, maximafilie și numismatică, expoziții de carte, sculptură și pictură marină, concerte de fanfară, serate, șezători literar-artistice,

croaziere pe mare, Dunăre și lacul Herăstrău, slujbe de comemorare a eroilor Marinei, întâlniri ale veteranilor marinari, simpozioane tematice, conferințe de presă, colocvii, mese rotunde, spectacole festive, vizite la monumente istorice, mănăstiri și pe navele de luptă ale Forțelor Navale și au fost puse în circulație medalii aniversare și emisiuni filatelice.

De asemenea, a inițiat organizarea anuală a *Lunii spiritualității marinărești*, cenaclului *Jean Bart*, reluarea editării revistelor *Marea Noastră*, la Constanța, și *Marea Noastră pentru Tineret*, la București, devenită recent *România Maritimă și Fluvială. Magazin*. În plan editorial, a editat lucrări tematice, precum suplimentul *Ziua Marinei, Scurtă retrospectivă marină, Porturi românești, Marina Română în Al Doilea Război Mondial*, capitolul Marina din seria memorialistică *Veteranii pe drumul onoarei și jertfei*, monografiile *Liga Navală Română. Scurtă istorie. Partea I. 1927-1949* și *Renașterea Ligii Navale Române. 1990-2000*, precum și calendare L.N.R. În plan cultural, a organizat colocvii și întâlniri cu scriitori marinari și a permanentizat consfătuirea anuală a colegiilor de redacție ale publicațiilor cu tematică marinărească – *Marea Noastră, România Maritimă și Fluvială. Magazin, Marina Română, Actualitatea pe Dunăre, Timona, Marina, Modelism internațional, Yacht Magazin* ș.a.

Între 1996-2000, filiala Constanța a L.N.R. a realizat și difuzat la televiziunea locală MTC emisiunea *Orizonturi marine*, coordonată de contraamiralul (r) George Petre.

La inițiativa conducerii centrale și cu aportul filialelor, au fost dezvelite Crucea Marinarilor la Constanța (1 Decembrie 1999) și Troița din Sulina (6 septembrie 1997), Monumentul Eroilor Marinari din Drobeta-Turnu-Severin (15 august 1999), precum și o placă comemorativă.

Pentru capacitatea interesului tinerilor iubitori de mare și de marinărie, au fost înființate subfiliale la școala *Comandor*

Dimitrie Știubei, Colegiul Tehnic de Marină *Alexandru Ioan Cuza*, Grupul școlar Telecom, Colegiul Național *Mircea cel Bătrân*, Liceele *Traian* și *Tomis* din Constanța, s-au organizat concursurile naționale de matematică *Viceamiral Vasile Urseanu*, de pictură cu tematică marină *Comandor Dimitrie Știubei* și de cultură marinărească, s-a înființat cercul de pictură pentru preșcolari, câștigătorii tuturor competițiilor de profil fiind distinși cu numeroase diplome și premiile L.N.R.

Sub deviza *Cât de puțin, dar de la toți românii*, în anul 1997, L.N.R. a declanșat colecta națională *Spiritul Mircea*, care a determinat urgentarea reparațiilor capitale de reabilitare a venerabilului velier al Divizionului Nave-Școală al Academiei Navale *Mircea cel Bătrân*, fondurile strânse fiind donate echipajului Nave-Școală *Mircea*.

Pe plan internațional, conducerea L.N.R. a restabilit relații de colaborare cu Ligile Navale din Italia și SUA și este deschisă oricăror parteneriate și colaborări.

Prin Hotărârea Guvernului României nr. 1236 din 10 octombrie 2007, L.N.R., cu sediul în București, Calea *Griviței* nr. 121, a fost recunoscută ca fiind de utilitate publică.

Cu cele nouă filiale și cei aproape 3.000 de membri, Liga Navală Română pledează cu consecvență pentru apărarea intereselor pe apă ale României și are o contribuție notabilă la promovarea tradițiilor marinărești și cultivarea dragostei pentru Marină în rândul tinerilor și al opiniei publice.



Semnal editorial



A apărut numărul 9/2008 al suplimentului revistei *România Maritimă și Fluvială Magazin*, editată sub egida Ligii Navale Române, *Matelot*. Creația se naște din atașamentul unor oameni față de tradițiile militare marinărești.

Din sumar ne-a reținut atenția articolul semnat de Mihai-Lucian Căciuleanu, ofițer electrician maritim, pentru că vorbește în cunoștință de cauză despre Flota românească de pescuit oceanic (D.C.)